6. rocnik

HNED PO NAVRATU DO SKOLY TEST €. 3 Z CELEHO POHYBU (PROCVICENO 10. 3. 2020)!

PRACE NA 14 DNi
- OPSAT DO SESITU Zaci s PO (podplrnymi opatienimi) mohou vytisknout a vlepit

- VYPRACOVAT OTAZKY ZEZADU DO SESITU

1. Posuvné ucinky sily — zakon setrvacnosti

Ucinky sily rozdélujeme na a) posuvné
b) otacivé
c) deformacni (deformace= zména tvaru)
Newtonovy pohybové zakony
1) Zakon setrvacnosti
= téleso setrva v klidu, nebo v rovhomérném pfimocarém pohybu, pokud na néj nepusobi jiné sily, které
ho donuti tento stav zmeénit.
Proti pohybu pusobi brzdné sily
- délime je na
1) tieci sily
- pusobi mezi 2 pevnymi télesy
2) odporové sily
- plisobi mezi pevnym télesem a kapalinou nebo plynem
Skodlivost setrvacnosti
- v dopravnich prostiedcich ( airbagy, pasy...)
vyuziti setrvacnosti
- vyklepavani prachu, konzerv...

Otazky zezadu do sesitu

1) Jak rozdélujeme ucinky sily?

2) Kdy vyuZivame setrvacnost a kdy nam vadi?
3) Co pusobi proti pohybu + déleni a ¢im se lisi?
4) Jak zni zakon setrvacnosti?

2. Newtonovy pohybové zakony — zakon sily

= pusobi-li na téleso sila, méni se jeho rychlost. To znamen3, Ze se téleso bud'z klidu uvede do pohybu,
nebo se pohyb télesa urychli, zpomali, zastavi nebo se zméni smér.
Zména rychlosti zavisi

1) na sile — ¢im vétsi sila, tim vétsi zména rychlosti
2) na hmotnosti — ¢im vétsi hmotnost, tim mensi zména rychlosti

Otazky zezadu do sesitu
5) Jak zni zakon sily?
6) Na ¢em zavisi zména rychlosti a jak?



3. Newtonovy pohybové zakony- Zakon akce a
reakce

= pusobi-li jedno téleso na druhé, pisobi i druhé téleso na prvni stejné velkou silou, ale opacného
sméru.

Sily vzajemného pulisobeni

- maji stejnou velikost, ale opacny smér

- nemohou se navzajem vyrusit (nejsou v rovnovaze), protozZe kazda ptlisobi na jiné téleso

- soucasné vznikaji a zanikaji

Otazky zezadu do sesitu
7) Jak zni zakon akce a reakce?
8) Co vis o silach vzajemného pisobeni? OTAZKY 1 AZ 8 TEST €. 4 — PO PROCVICENI ve $kole

4. Otacivé ucinky sily
- zavisi na

1) velikosti sily

2) sméru sily

3) vzdalenosti pusobisté od osy otaceni

Paka
= tyC otacejici se kolem vodorovné os
al, a2 = ramena sily (vzdalenost priseciku osy a plisobisté sily)

Otazky zezadu do sesitu

1) Na cem zavisi otacivy ucinek sily
2) Co je to paka?

3) Nakresli a popis paku



